

## • 综合医学 •

# 贺州市八步区1例输入性疟疾的调查与分析

何素英

广西贺州市八步区疾病预防控制中心 广西贺州 542899

**【摘要】**2019年8月25日，贺州市人民医院报告一例归国劳务人员疟疾病例。患者以发冷、发热、休克住院，血片检查有疟原虫，给予青蒿素注射剂静脉输液后患者病情好转，于8月29日出院。

**【关键词】**疟疾； 输入性

**【中图分类号】**R531.3

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**2095-7711(2020)05-304-01

疟疾(malaria)是由疟原虫所致的虫媒传染病，是以周期性冷热发作为最主要特征，脾肿大、贫血以及其他脏器受损引起的各种综合征<sup>[1]</sup>。输入性疟疾是指在其他疟区感染的病例，包括外来流动人口和当地居民在传播季节到疟区感染回归后发病的病例。2019年8月25日贺州市人民医院报告1例输入性疟疾，八步区疾病预防控制中心专业人员对疫情进行了调查处理。

### 1 患者发病及诊治情况

患者，男，57岁，家住八步区灵峰镇爱群村下华组。患者于8月20日出现间断发热、发冷，21日在当地个体诊所就诊，治疗后未见好转，于8月24日到贺州市人民医院急诊科就诊。并在急诊科留院观察，给予吸氧、输液等对症处理，经治疗后患者病情未见好转，且合并感染性体克，经相关专家会诊，拟诊断“发热原因不明”，并转入ICU科治疗。经对症处理后患者病情仍未见好转，医生怀疑患者疟原虫感染，予以采样送检，涂片为疟原虫未分型，血片检查有疟原虫，立即给予青蒿素注射剂静脉输液，后市、自治区中心专家复核后，诊断为卵形疟疾。患者经及时处理后病情好转，于8月29日出院。

### 2 流行病学调查及控制措施

患者述于2018年12月至2019年8月13日在南美洲圭亚那从事矿业和鱼胶加工等户外工作，务工地点环境尚可，使用蚊帐，但一直未涂擦防蚊药水。患者近期无输、献血史，2019年8月14日因家中有事由圭亚那机场坐飞机回北京，14日晚上在北京居住，15日早上从北京坐火车回广州，16日中午抵达广州后直接坐班车回到贺州市八步区灵峰镇爱群村家中，20日患者出现发热等症状。八步区疾控中心派专业人员前往贺州市人民医院开展个案调查以及患者居家流行病学调查。病例居家环境尚可，有纱窗，其家人平时均有挂蚊帐等防蚊措施，白天有点蚊香习惯。密切接触者有9名，均未出现发热等不适症状。根据患者的症状体征、实验室检测及流行病学史，诊断为输入性卵形疟疾病例。根据该病例的特点，我们采取了以下控制措施。

(1) 患者实行隔离治疗；(2) 向患者及其家人、邻居宣传疟疾防治知识；(3) 跟踪密切接触者有无发热情况；(4) 对患者家中及周围环境开展消杀灭蚊，搞好清洁卫生等防控工作。

### 3 讨论

(上接第303页)

实习生带教中临床路径教学法更加系统、能够有效提高实习生的各项能力，达到护理实习的目标，保证实习质量。

#### 参考文献：

- [1] 李纪鹏, 余彦平, 王珂, 赵昕辉, 李云龙. 临床医学生外科学教学融入人文教育的思考 [J]. 中国医学伦理学, 2018, 31(7):930-932.
- [2] 周小江. 临床护理路径和延续护理联合对肠造口患者自护能力及生活质量的影响 [J]. 中外医疗, 2016, 35(36):142-144.
- [3] 任雁. 护理实习生带教中临床路径式教学法的应用 [J]. 求知导刊, 2018, 5(2):110-110.

近年来随着社会经济的发展，流动人口和国际化的劳务输出日益增多，在这部分人群中输入性疟疾时有发生。输入性病例的早期诊断和高危人群健康教育是疟疾防治重点<sup>[2]</sup>。

该患者出现发热，寒战后去私人诊所治疗后症状未得到控制，村医能迅速转诊，患者能主动告知医生其“出国务工史”，而且定点救治医院对重症病人治疗有较高的治疗水平。本地区是长期处于疟疾低流行水平，但医务人员对疟疾的警觉性比较高。病例能及时转诊和就诊，定点救治医院镜检医生能及时发现与诊断，对重症疟疾病例的救治能力及经验充足，及时治疗，患者能化险为安。

### 4 防控建议

(1) 加强部门合作，建立联防机制。随着经济社会的发展，八步区的出境人员逐年在增加，量大渠道广，卫生部门难以掌握数据，影响输入性疟疾防控的及时性。希望教育、人社、旅游、公安、检验检疫、商务等涉及人员出入境服务与管理业务的部门，能够加强合作、信息共享，形成联防联控的机制，及时向卫生部门通报相关信息，做好输入性疟疾的防控工作。(2) 加强业务培训，提高防控能力。当前对医务人员进行疟疾防治知识及镜检技能培训尤为重要，特别是对输入性疟疾保持一定的敏感性和警觉性。对每例出国返乡有症状者，应高度怀疑疟疾的可能性，尽早涂片镜检，做到早诊断，早治疗，及时挽救危重病人的生命，保护人民群众的身体健康。(3) 加大宣传力度，普及防控知识。贺州市属疟疾非流行区，多年来无本地病例发生，人群对疟疾普遍缺乏免疫力，均为易感人群，到疟疾流行区很容易感染上疟疾，健康与生命受到不同程度的威胁。同时要认识到疟疾，即使是恶性疟都是可预防、有药可治的。在疟疾的防控工作中要加大疟防知识的宣传普及，把出境人员作为宣传工作的重点。(4) 注意日常预防，消除蚊媒传播。一是加强居住环境消杀工作，减少蚊虫滋生。二是引导居民日常生活习惯使用纱窗、蚊帐等防蚊措施，减少蚊虫叮咬机会。

#### 参考文献：

- [1] 樊华, 等. 1例输入性病例的调查报告 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 第1期 23-1278/R.
- [2] 崔伟伟, 等. 1例输入性恶性疟疾重症病例调查与分析 [J]. 中国病原生物学杂志, 2012, 第一期.
- [4] 叶思华. 临床路径在结肠癌手术患者护理中的应用及对患者营养水平的影响 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2018, 39(9):1071-1073.
- [5] 潘晓虹. 临床护理路径用于结肠息肉手术的院内康复效果及经济性研究 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2017, 22(3):425-427.
- [6] 周雪玲, 何晓兰, 李晓玲, 黄师菊. 应用路径式健康教育对胃肠外科围手术期患者健康教育效果的影响 [J]. 卫生职业教育, 2017, 35(8):126-127.
- [7] 王晶晶, 孟红艳. 临床路径带教在胃肠外科护理实习教学中的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2015, 7(5):13-13.
- [8] 黎焕琴, 王本金. 临床路径带教在胃肠外科护理实习教学中的应用效果 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(24):104-104.